

Сколько стоит патрон?

Нынешним министрам не мешало бы изучить курс «Экономики Сталина»

стр. 3

Своя рука – владыка



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ТАМБОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Издается с июля 1997 года

(16+)

№ 3 (1415)

30 января 2025 года, четверг

Территориальные претензии Трампа – заявка империалиста

К тому, что возвращение Дональда Трампа в Белый дом принесёт ощущимые перемены во внутреннюю и внешнюю политику Соединённых Штатов, были готовы все. Однако бывший-настоящий президент сумел шокировать и в этих условиях. Во-первых, радикальные шаги он начал предпринимать ещё до вступления в должность. Во-вторых, его действия оказались неожиданными даже с учётом скандальной репутации Трампа.

Вскоре после объявления результатов выборов из уст республиканца посыпались резкие высказывания, знаменующие планы территориальной экспансии. Канаду он назвал 51-м штатом США, а главу её правительства – губернатором. Америко-канадская граница, утверждает Трамп, «проведена искусственно». Сама же эта страна якобы живёт за счёт Соединённых Штатов.

Далее наступил черёд Панамы, а точнее – Панамского канала. С 1903 года зона данного канала находилась под юрисдикцией США. Однако в 1977 году президенты двух стран Омар Торрихос и Джимми Картер подписали соглашение о постепенном возвращении данной территории Панаме. Полностью этот процесс завершился в 1999 году.

Трамп обещает оспорить прежние договорённости. Он заявляет, что контроль над Панамским каналом фактически передан Китаю. Из-за этого, дескать, власти Панамы подняли транзитные тарифы за проход судов США. Однако оба утверждения являются ложными. Китайские компании выиграли тендера на управление некоторыми панамскими морскими портами, это правда. Но вмешиваться в работу межоceanской артерии они не могут. Что касается роста платежей, то этот процесс происходит регулярно и затрагивает все без исключения корабли, в том числе китайские.

Не менее резонансными стали требования Трампа к Дании передать Гренландию США. Вообще-то Вашингтон и прежде имел серьёзные рычаги воздействия и на Копенгаген, и на крупнейший в мире остров. Являясь членом НАТО, Дания фактически находится под контролем США. Непосредственно в Гренландии располагается их космическая база Питтрафик. До 2023 года она именовалась авиабазой Туле. Этот военный объект обладает инфраструктурой для размещения до 10 тысяч военнослужащих и стратегических бомбардировщиков B-52. В годы холодной войны здесь построена станция раннего радиолокационного обнаружения.

Довольствоваться всем этим Дональд Трамп не готов. Он настаивает на том, чтобы Гренландия отошла Соединённым Штатам. Осуществить эту идею, по его

словам, требуют интересы национальной безопасности и «защиты свободного мира от угроз Китая и России». Ещё одним адресатом воинственной риторики избранного президента стала Мексика. Про присоединение этой 130-миллионной страны Трамп речь не ведёт. Иметь дело с Канадой ему проще, ведь её население – 40 миллионов. При этом новый лидер США уже потребовал изменить название Мексиканского залива на Американский, а его команда считает возможным проводить на территории Мексики собственные военные операции «против наркокартелей».

Свои громкие заявления Трамп вообще щедро подкрепляет угрозами применения военной силы. К крайним методам, обещает он, Вашингтон может прибегнуть как в случае несговорчивости Панамы, так и при отсутствии прогресса в переговорах с властями Дании.

Захватнические аппетиты Трампа – это не плод его воспалённой фантазии, а **программа влиятельной политической группы**, значительной части правящего в США класса. Данный вывод подтверждает начавшаяся пропагандистская истерия. Правые политики и СМИ подхватили лозунги будущего президента, широко и изощрённо их транслируя. Появились карты, на которых вся Северная Америка, а заодно Гренландия и Панамский канал включены в состав Соединённых Штатов.

В оборот входит термин «доктрина Трампа». Это прямая отсылка к недобро памяти доктрине Монро и её расширенному толкованию, которое дал президент Теодор Рузвельт. С тех пор эта линия стала известна как «политика большой дубинки».

Параллели более чем прозрачные. Во время своего первого президентского срока Трамп избрал в качестве примера для подражания Рональда Рейгана. Теперь же над страной и миром нависла тень Теодора Рузвельта. Именно при нём США подчинили себе зону Панамского канала, превратили Кубу в фактический протекторат, окончательно оккупировали Филиппины, превратив их в колонию.

В те времена США были активны в своей захватнической политике. В 1905 году под угрозой вторжения Вашингтон

навязал неравноправные соглашения Доминиканской Республике. Ранее подобная комбинация была проведена в отношении Венесуэлы. Под предлогом наведения порядка американские войска оккупировали Кубу и находились там до 1909 года. «Самая быстрая мобилизация и отправка войск морем, когда-либо проведенная нашим правительством», – хвалился, оценивая эту операцию, Рузвельт.

Теперь высокомерные нотки звучат и в заявлениях Дональда Трампа. Напомним, что предвыборную кампанию он строил на обещаниях завершить международные конфликты, свести на нет участие в них США и сосредоточиться на решении внутренних проблем. Но что же сейчас заставило политика так стремительно измениться и обратиться к интервенционистским призывам?

Причин здесь, как представляется, несколько. Во-первых, скандальные высказывания и создаваемый ими информационный фон должны смягчить негативный эффект от социально-экономической политики Трампа. Назначение им на ключевые должности представителей крупного бизнеса, включая финансовых тузов Уолл-стрит, не оставляет сомнений: «**Трамп 2.0** будет проводить **ещё более неолиберальный курс**», чем это было ранее. Так, корпоративный налог в его бытность президентом уменьшился с 35 до 21 процента. Теперь планируется его сократить до 15 процентов. Вдобавок к этому крупнейшим корпорациям сultaются многочисленные налоговые льготы и преференции.

Всё это неизбежно снизит поступления в бюджет. Можно, конечно, попытаться латать дыры с помощью увеличения госдолга. Но Трамп нещадно ругал за это Байдена и Обаму. Обращаться к данному инструменту он вряд ли поспешит. Остётся второй способ – сокращать расходы. И в этом команда Трампа тоже вполне откровенна.

Даже те жалкие подачки, которые отстёгивали трудящимся демократы, трамписты называют «коммунизмом» и требуют ликвидации. Члены будущей администрации анонсируют урезание программ льготного медицинского страхования и продовольственной помощи. Они выступают за отмену правил охраны труда и роспуск органов, которые контролируют их соблюдение. Звучат угрозы перекрыть кислород профсоюзам.

Жёсткая политика в интересах кучки богатеев чревата ростом протестных настроений. Предвидя это, Трамп раскручивает образ врага. В числе противников «незаконные иммигранты», «коммунисты», «китайские агенты». Разжигаются



шовинистические настроения. Простым американцам сultaют выгоду от присоединения новых земель.

Ошибочно полагать, что мотивы у Трампа сугубо манипулятивные. Политик и стоящие за ним силы заявляют прямо, что **их цель – сохранить глобальную гегемонию США**. Причём сохранить любой ценой. Выдвинув лозунг «Мир через силу», они обещают поставить на место Китай и задавить всякого, кто не примет их правил. В том числе Россию.

В интервью The Wall Street Journal Трамп заявил, что предостерег Путина от нападения на Украину. «**Владимир, если ты нападёшь на Украину, я ударю тебя так сильно, что ты не поверишь. Я ударю тебя прямо в центре твоей (...)** Москвы», – утверждает он.

В другом выступлении Трамп поделился методом, с помощью которого собирается усадить Москву за стол переговоров. Этот способ – обрушить цены на нефть и газ, лишив Россию доходов. «**В день своей инаугурации я позвоню Путину и скажу ему: садись за стол переговоров. Если он откажется, нефть через несколько месяцев будет стоить меньше 40 долларов**», – пригрозил Трамп во время предвыборного митинга.

Удивительно, но и при всём при этом многие российские СМИ лепят из Трампа образ миротворца и «друга Москвы». Об антироссийских выпадах, регулярно возникающих в его риторике, предпочитают умалчивать.

Возможно, что администрация Трампа и не отправит немедленно войска на захват Гренландии или аннексию Панамского канала. Но повышение ставок – характерная черта Трампа.

Окончание на стр. 2

Территориальные претензии Трампа – заявка империалиста

– Разогрев ситуацию до предела, он может удовлетвориться уступками со стороны Канады при пересмотре торговых соглашений.

Может ограничиться привилегиями при пользовании Панамским каналом. Может выторговать допуск к гренландским месторождениям лития, меди, никеля, кобальта, нефти. Но денежные мешки США в любом случае получат очередной крупный барыш, а Вашингтон укрепит позиции на мировой арене.

В связи с этим удивляет позиция целого ряда «лидеров общественного мнения» в нашей стране. Одни из них воздерживаются от малейшей критики Трампа, хотя в случае с той же Гренландией его инициативы сопровождаются антироссийскими выпадами. Другая часть экспертов и вовсе относится к угрозам американского политика с явным сочувствием, выставляя их как удары по глобалистским элитам.

Впрочем, такая реакция выглядит вполне закономерно. Несмотря на заявления Владимира Путина о том, что капитализм зашёл в тупик, российский правящий класс не собирается рвать с капиталистической системой. Предел вожделений – чтобы его оставили в покое и дали обогащаться дальше.

Вынужденная конфронтация с Западом значительную часть правящего класса России явно утомила. Она ждёт более или менее выгодных для себя условий разрешения конфликта на Украине. Поэтому она с радостью принимает любые изменения, которые возбуждают надежды на разрядку противостояния. Возвращение Трампа в президентское кресло кажется им одним из таких изменений.

Загнав себя в тупик иллюзий, российский официоз закрывает глаза на всё, что рушит ложную картину мира в их глазах. Они отмахиваются от очевидных фактов. Они не видят, что **Трамп никогда не собирался осушать «واشنطنское болото» и прекращать вмешательство США в дела всего мира**.

А ведь «второе издание» Трампа будет намного более беспощадным и наглым, чем первое! Такова логика развития капитализма. Усиление межимпериалистической конкуренции заставляет основных игроков отбрасывать маски демократии и прав человека.

Для начала давайте не забывать о том, как выглядели «миролюбивые» шаги первого срока Трампа. В их числе ракетные обстрелы Сирии, убийства иранских военачальников, попытка переворота в Венесуэле, ужесточение санкций против Кубы, срыв палестино-израильского урегулирования. В этом же списке – усиление конфронтации с Китаем и начало поставок оружия Киеву. На новом витке политической карьеры Трампа эти действия могут показаться цветочками.

Почему-то в Москве многие отказываются это принимать. Возможно, потому, что иначе придётся признать, что источник всех бед России – это не отдельные фигуры, вроде Байдена или Шольца, Макрона или Сунака, Дуды или Зеленского. Наша главная проблема – капитализм как таковой. А выходить за рамки капитализма российский правящий класс всё ещё не собирается. Эти люди до последнего будут надеяться на «добрую волю» буржуазных мировых элит. И каждый раз они продолжат искренне возмущаться тому, что эти элиты всадили в спину России очередной нож.

К тому же среди российских властей немало симпатизантов правым силам. Отсюда реверансы в сторону «Альтернативы для Германии», Марин Ле Пен и других западных политиков, готовых играть краплёнными картами шовинизма. А ведь все эти силы раскручивают националистическую риторику, прямо рассчитывая отвлечь внимание граждан от внутренних проблем. Тем самым они создают для своих толстосумов режим наибольшего благоприятствования. На дружбу с Россией там нет и намёка. Это силы крайнего эгоизма. Дружба между народами чужда им по самой своей природе.

Считаться с Россией Запад будет только тогда, когда наша страна встанет на путь подлинного возрождения. Когда «подниматься с колен» мы будем не в рамках убогой сырьевой модели. Когда наша экономика станет мощной, а наука передовой. Когда восстановится сильная социальная политика и расцветёт культура. Только на пути социалистического развития, а не повторяя зады капитализма, Россия снова станет великой.

Историческая задача нашей страны состоит в том, чтобы вновь встать в авангард социального прогресса, а не жить иллюзиями на приход к власти в США или Европе фальшивых «друзей Москвы». Только тогда мы не втянемся в заведомо проигрышную «игру в напёрстки» с Западом, время от времени закрывая глаза на агрессивные планы винситонских колониалистов. Только так мы решим великие созидающие задачи и вместе с другими странами БРИКС, вместе с мировым большинством утвердим справедливость на нашей планете.

Г. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

Банкам открыты любые дороги

15 января Госдума РФ приняла в первом чтении законопроект, который позволяет банкам, микрофинансовым организациям и потребительским кооперативам относить процентные доходы от кредитов и других финансовых операций к доходам от реализации. Это в свою очередь даст возможность увеличивать лимит расходов на рекламу.

Депутат от КПРФ Алексей Куринный с трибуны Госдумы назвал законопроект о налоговых послаблениях для рекламных расходов банков откровенно лоббистским:

– Не хватает сегодня банкам денег, оказывается! Жалко вам, что ли, сорок миллиардов? Отдайте их банкам! Большая сумма? На мой взгляд, довольно приличная. Учитывая, что мы не нашли 20 млрд. на обеспечение лекарствами, когда обсуждали бюджет, и 7 млрд. для того, чтобы нормально заплатить врачам и фельдшерам «скорой помощи».

По мнению коммуниста, логика, что если банки будут больше себя рекламировать, то люди возьмут больше кредитов и банки получат больше прибыли, а потом, может быть, заплатят в бюджет, – просто напросто кривая.

– Недостаточно рекламы? Люди не осведомлены о том, что они могут взять кредит? Кто-то сегодня верит, что банкам не хватает денег на рекламу? А тут ещё микрофинансовые организации подключаем. И им даём возможность по максимуму рекламироваться и дальше обдирать наших граждан под 150-160% годовых, – возмутился коммунист Куринный.

Он также подчеркнул, что Правительство РФ инициативу поддерживает.

– Неужели настолько мощное влияние банков на наше правительство, что оно готово поднять лапки и признать, что 40 млрд. – это не деньги, и отдать их банкам? – задал вопрос депутат фракции КПРФ.

Ставим свечки за посевную кампанию: банки выходят из программы льготного кредитования сельхозпроизводителей.

Первым такое решение принял Сбербанк. На его долю приходилось 35% финансирования российского АПК. Сбербанк заявил, что при высокой ставке ЦБ и неблагоприятной ситуации он не может себе позволить в следующем году выдавать краткосрочные и инвестиционные займы по линии сельского хозяйства.

Изначально кредиты предоставлялись аграриям по ставке до 5% годовых на любые цели. Однако с прошлого года ставка стала плавающей, а выдача средств начала осуществляться по определенным видам деятельности. Так или иначе, льготное кредитование очень важно для отрасли, так как помогает в том числе провести посевную кампанию, поэтому важно сохранить его доступность. В прошлом году с отказами в получении таких займов аграрии уже столкнулись в Самарской области и на Урале.

И если осенью глава Минсельхоза Оксана Лут призывала ставить свечки за урожай, то теперь существуют риски по вхождению в посевную кампанию 2025 года. Сельское хозяйство перестаёт быть прибыльным бизнесом, кредиты просто могут быть не погашены, поэтому не исключается массовый выход предпринимателей из АПК.

А это значит, что будет меньше произведено продукции, значит, инфляция ещё больше вырастет, вопреки уверениям Центробанка, что высокая ключевая ставка способствует её снижению.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Плановое заседание бюро обкома

22 января под председательством первого секретаря Тамбовского обкома КПРФ А.И. Жидкова состоялось заседание бюро областного Комитета партии, на котором были рассмотрены вопросы текущей партийной деятельности.



При рассмотрении повестки дня были распределены обязанности между секретарями и членами бюро обкома, сформирована кадровая комиссия при бюро обкома, создан штаб по организации и проведению выборов всех уровней в Тамбовской области, определён состав материально-ответственных лиц областного отделения партии.

Также были назначены администратор интернет-сайта Тамбовского областного отделения КПРФ и ответственные за работу в социальных сетях.

А.И. Жидков довёл до членов бюро замечания и предложения, которые были высказаны делегатами на I этапе XXXIV отчётно-выборной конференции и внес на утверждение план по их реализации.

В связи с образовавшейся вакансией помощника депутата Тамбовской областной Думы **А.П. Веселовского** бюро утвердило на эту должность кандидатуру активнейшего коммуниста Кирсановского районного отделения КПРФ, кандидата в члены обкома **А.А. Укина**.

Также члены бюро заслушали информацию главного бухгалтера Тамбовского областного отделения КПРФ **Л.В. Куратовой** о подписке на газету «Наш голос» и другие партийные СМИ на I полугодие текущего года.

На бюро совместно с руководством областной КРК была согласована позиция, связанная с выполнением уставных обязанностей отдельными членами КПРФ, стоящими на учёте в Октябрьском районном отделении.

По всем обсуждавшимся вопросам были приняты соответствующие постановления.

Бюро подвело итоги прошедшего дня памяти В.И. Ленина, одобрило основные выводы заявления Президиума ЦК КПРФ «Право Кубы на суверенное развитие безусловно! Политика санкций порочна!»

На заседании бюро выступили **Е.В. Козодаева, А.П. Веселовский, Л.А. Попова, В.А. Жиров**.

На бюро были рассмотрены и другие вопросы внутрипартийной работы.

Пресс-служба Тамбовского ОК КПРФ

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ...

В общем, с нашей экономической политикой остаётся ставить свечки за сельское хозяйство...

Спрос на сельхозмашины падает – у сельхозпроизводителей нет денег на обновление парка.

Крупнейший отечественный производитель сельхозтехники «Ростсельмаш» в текущем году намерен сокращать инвестиции в производство из-за падения спроса на продукцию. Соответствующее заявление сделал президент ассоциации «Росспецмаш», глава совета директоров «Ростсельмаша» Константин Бабкин в беседе с ТАСС.

Он отметил, что предприятие продолжит инвестировать в производство компонентов и коробок передач, а также в разработку и выпуск строительно-дорожной техники. Однако проект по производству гидростатических трансмиссий был заморожен.

Кроме того, в связи с сокращением продаж техники дочернее предприятие «Ростсельмаша» – компания «Клевер» – также намерена отложить вывод производства на полную мощность.

Отметим, что в декабре минувшего года ассоциация «Росспецмаш» сообщала, что продажи новой российской сельхозтехники на внутреннем рынке в январе-октябре сократились на 16,5% год к году, экспорт снизился на 9,6%, а объём производства – на 12,6%.

По материалам отечественных СМИ

Нынешним министрам не мешало бы изучить курс «Экономики Сталина»

Об этом не любят говорить, но сегодня Россия вкладывает в чиновников больше, чем в станки и самолёты



Сто лет назад экономику нашей страны (Советского Союза) называли аграрной. В результате индустриализации с конца 1920-х годов, накануне Великой Отечественной войны СССР был уже страной промышленной.

В 1958 году доля промышленного производства в ВВП составила 59,3%, в последующие годы этот показатель превысил уровень в 60%. В 1975 году он равнялся 64,7%; 1980 г. – 63,5%. Остальное приходилось на сельское хозяйство (14,1% в 1980 году); строительство (9,6%); транспорт и связь (4,4%); торговлю, материально-техническое снабжение и прочее (8,4%).

Уже после окончания первой пятилетки Советский Союз вышел на второе место в мире по промышленному производству (после США). После Второй мировой войны разрыв между СССР и США по объёму промышленного производства сокращался. В 1970 году доля Советского Союза в мировом промышленном производстве составила 16,2%.

После уничтожения СССР на его обломках была создана Российская Федерация. С самого начала её экономика стала функционировать на либеральных принципах, произошла радикальная перестройка структуры экономики. Доля промышленности и других отраслей реального сектора экономики падала, а доля сектора услуг стремительно росла.

Более подробную информацию о структуре российской экономики мы можем найти на сайте Росстата. Вот картина по итогам 2023 года. Оказывается, нарабатывающую промышленность пришлось 12,4% созданного ВВП, а на обрабатывающую – 13,7%. В сумме получается всего 26,1% ВВП.

Информационный ресурс TheGlobalEconomy.com (который пользуется базой данных Всемирного банка) даёт ещё более низкие оценки доли промышленности в ВВП России. Доля обрабатывающей промышленности в ВВП России по итогам 2023 года, согласно этому источнику, равняется 12,45%. TheGlobalEconomy.com даёт рейтинг 127 стран по доле обрабатывающей промышленности в ВВП – Россия в этом рейтинге оказалась на 67-м месте, между Эквадором и Северной Македонией! Для сравнения: у таких крупных экономик, как Китай, Германия и Индонезия, показатели равнялись соответственно 26,2%; 19,0%; 18,7%.

Конечно, обрабатывающая промышленность бывает разной. Бывает обработка исходного материала (сырья) с низкой добавленной стоимостью. Например,

производство бензина и мазута из нефти. А бывает с высокой и очень высокой, когда добавленная стоимость многочленно превосходит стоимость исходного сырья. Особо высоким удельным весом добавленной стоимости отличается машиностроение.

Именно позициями в области машиностроения определяется прежде всего уровень технологического развития страны. Чем более развито машиностроение, тем крепче позиции страны в мире, тем больше потенциал экономического развития.

Вот рейтинг 145 стран по доле машиностроения в добавленной стоимости обрабатывающей промышленности (по итогам 2019 г.), размещённый на сайте IndexMundi: Россию мы находим на 54-й строчке рядом с Южной Африкой и Сербией.

У России доля машиностроения в обрабатывающей промышленности составила 13,26%. Сравните с лидерами, а это такие страны, как Южная Корея (48,33%), Япония (45,20%), Германия (43,62%). У ведущих экономик мира – США и Китая – показатель оказался равным 28,72 и 24,53% соответственно. Россия от них отстает примерно в два раза.

Приведённые цифры показывают, что Россия очень уж стремительно за последние три десятилетия превратилась в постиндустриальное общество. Её постиндустриализм проявляется в том, что у нас на сегодняшний день имеется большое количество секторов экономики, которые, если верить данным Росстата, вносят гораздо более весомый вклад в создание валового внутреннего продукта (ВВП), чем обрабатывающая промышленность и машиностроение.

Если, по данным Росстата, отрасли, включённые в группу «машиностроение», в 2023 году создали 2,4% ВВП, то вклад в создание ВВП основных «постиндустриальных» отраслей гораздо весомее: оптовая и розничная торговля – 13,4%; деятельность по операциям с недвижимостью – 10,3%; государственное управление – 7,8%; финансовая деятельность – 5,2%; деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги – 2,3%.

Получается, что государственные чиновники обеспечивают гораздо больший вклад в создание ВВП, чем всё машиностроение, включая электронику, производство электрического и механического оборудования, автомобилей, самолётов, турбин, станков, кузнечно-прессового оборудования, медицинской, технической и научной аппаратуры и т.п. Некая таинственная «административная деятельность и сопутствующие дополнительные услуги» внесла примерно такой же вклад, как всё российское машиностроение!

Нам на протяжении многих лет твердят об импортозамещении и укреплении технологического суверенитета России. Мне не нравится слово «импортозаме-

щение», наши чиновники понимают его своеобразно.

Некоторые считают, что импорт из стран Запада, которые стали в одночасье «недружественными», следует заменить импортом из стран «дружественных». Другие считают, что синонимом «импортозамещения» является слово «локализация». Мол, организуем на территории России производство своих автомобилей, станков, электрооборудования и проч., наладив импорт необходимых для такого производства узлов, деталей и комплектующих. Т.е. импорт готовой продукции следует заменить импортом комплектующих.

Правда, есть большое сомнение, что подобные импортозамещающие манипуляции поддержат и укрепят технологический суверенитет России. Скорее наоборот.

Правильным и точным, по моему мнению, является слово «индустриализация». Услышав это слово, наши сограждане вспомнят о той индустриализации, которая проводилась в Советском Союзе. А зная о ней, могут также вспомнить о том, как она проводилась.

Первая пятилетка заложила фундамент тяжёлой промышленности СССР в виде гидро- и тепловых электростанций, предприятий чёрной и цветной металлургии, новых угольных шахт и нефтебуровых вышек, нефтеперерабатывающих заводов и т.д. Приоритетом второй пятилетки стало развитие машиностроения.

Строились машиностроительные заводы по производству автомобилей, тракторов, сельскохозяйственной техники, производственного оборудования для всех отраслей добывающей и обрабатывающей промышленности. Создавалось отечественное производство средств производства, что должно было обеспечить, выражаясь современным языком, «технологический суверенитет» Советского Союза.

Свои особенности были и у третьей пятилетки (выполнение которой было прервано Великой Отечественной войной). Особый приоритет перед войной получили производства оружия, боеприпасов и военной техники. Кроме того, стало наращиваться производство потребительских товаров (в предыдущие две пятилетки приоритет был в пользу ускоренного развития производства средств производства).

Глава советского государства Иосиф Сталин в 1931 году на первой Всесоюзной конференции работников социалистической промышленности заявил: «Мы отстали от передовых стран на 50-100 лет. Мы должны пребежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут». Историей нам было тогда отведено точно десять лет. И мы успели пребежать это расстояние за отведённые десять лет, преодолев своё отставание от Запада. Кроме того, мы укрепили свою обороноспособность. Успели под-

готовиться к нападению фашистской Германии.

Наконец мы стали экономически независимыми, самодостаточными. Добились 100-процентного технологического суверенитета. На протяжении нескольких лет (особенно в годы первой пятилетки) СССР делал на мировом рынке гигантские закупки. Но почти исключительно машин и оборудования производственного назначения (выражаясь современным языком, «инвестиционных товаров»). Пикового значения советский импорт достиг в 1931 году – 3,851 млн. рублей (по курсу рубля 1950 года).

Во второй половине 1930-х годов советский импорт стал сокращаться. В 1939 году его величина составила 749 млн. рублей.

По сравнению с 1931 годом сокращение более чем в пять раз! «Мотор» советской экономики в виде машиностроения, производящего машины и оборудование для всех отраслей народного хозяйства, на рубеже 1930-40-х годов заработал на полную мощность.

Если бы сейчас у нас проводилась настоящая индустриализация, то мы давно уже имели бы другую структуру импорта Российской Федерации. А у нас на протяжении всех лет существования Российской Федерации самой большой статьёй импорта была и остаётся товарная группа «Машины, оборудование и транспортные средства». Её доля в российском импорте в этом столетии устойчиво выше 40%. В 2014 году, когда Правительство РФ объявило об импортозамещении, доля равнялась 47,6%.

А вот данные за последние годы (%): 2019 г. – 46,2; 2020 г. – 47,8; 2021 г. – 49,3; 2022 г. – 48,6; 2023 г. – 51,1. За десять лет никаких особых сдвигов в товарной структуре импорта не произошло! Более того, как я отметил выше, стал быстро расти импорт комплектующих и деталей, используемых в так называемой «локализации». С учётом этих изделий, проходящих по другим товарным группам, доля машинотехнического импорта будет ещё выше. Я уже не говорю о том, что в стоимостном выражении объёмы машинотехнического импорта России постоянно росли (даже если выражать в постоянных ценах).

Опять возвращаюсь к сталинской индустриализации. Те времена были для нас очень непростыми. По разным причинам. В том числе и потому, что мы тогда были первопроходцами в деле импортозамещающей индустриализации. Действовали методом проб и ошибок. И даже несмотря на ряд ошибок, мы всё-таки добились тех целей, которые были поставлены руководством страны в конце 1920-х годов, когда начинали индустриализацию. Одной из главных причин успеха было наличие у страны стратегии индустриализации. С чёткими целями, средствами достижения целей и алгоритмами (временными рубежами).

Нам сегодня проще. Мы имеем бесценный опыт. И должны им немедленно начать пользоваться. С чего начать? С разработки стратегии импортозамещающей индустриализации. Кстати, у нас ещё в 2014 году был принят закон о стратегическом планировании. Он между прочим предусматривает разработку и реализацию стратегии социально-экономического развития Российской Федерации. До сих пор такой стратегии нет. Она должна быть срочно разработана и включать в себя стратегическую цель импортозамещающей индустриализации. Стратегия должна предусматривать возвращение России из состояния «постиндустриальной» в индустриальную. Как это было в СССР.

В. КАТАСОНОВ,
д.э.н., профессор, публицист



Сколько стоит патрон?



Выдающийся русский конструктор-оружейник В. Г. Фёдоров вошёл в историю стрелкового оружия как «отец автоматического оружия». Ему принадлежит первая русская автоматическая винтовка 1913 г. и первый в мире автомат — 1916 г.

Счёт-счёт-счёт-счёт
Пулям в кушаке веди...

ДЖ. Р. КИПЛИНГ

В этой истории есть один одиозный персонаж — последний русский император, примерный семьянин и никудышный правитель Николай II. Но слова, сказанные им главному герою нашей статьи, имеют неожиданно глубокий смысл...

— Владимир Григорьевич, так стрелять — никаких патронов у нас не хватит...

... А, правда, вы никогда не задумывались, что такое патрон к огнестрельному оружию?

Самые первые патроны практически ничего не стоили. Промасленная бумага, в которую засыпалась пороховой заряд, использовалась как пыж и сгорала почти полностью при выстреле. Сам порох, разумеется, сгорал тоже. Ну а того или иного веса кусок свинца летел во врага. Было это долго, неудобно, неприцельно, и, разумеется, пытливый человеческий разум искал новые и новые способы ускорить за-

ряжение, увеличить дальность стрельбы, нарастить скорострельность... И всё это получалось, да...

...да. Но чем технологичнее становилось огнестрельное оружие — тем дороже становился выстрел. И вот к концу XIX века сложилась странная ситуация. Во врага летел уже не просто свинец, а свинец, одетый в специальную оболочку, летел со скоростью сотен метров в секунду и точно поражал цель за полкилометра, а то и больше.

А в сторону — в пыль, в грязь, под солдатские сапоги — с каждым выстрелом летела сослужившая свою недолгую важную службу ГИЛЬЗА. Вроде бы ерунда, пустяковина, их и не подбирал никто... а теперь посчитайте.

Одна условная гильза весит 15 граммов — 15 граммов меди, латуни и стали. За время боя знаменитая винтовка Мосина выпускала 20-30 патронов. Пусть двадцать. Это триста граммов металла, в том числе недешёвой меди. А рота из 120 стрелков выбрасывала из-под затворов за тот же бой тридцать шесть килограммов.

А один пулемёт Максима за тот же бой семь с половиной килограммов. Пулемётный взвод — больше тридцати се- ми...

За войну килограммы вырастали в сотни тонн!

Идея дать каждому солдату «ружьё-пулемёт» вообще-то не нова. И кстати, впервые её исполнили в совершенно заштатной и нищей Мексике — вооружили солдат самозарядной винтовкой Мондрагона. Правда, никаких особых побед мексиканская армия с этим оружием не одержала, и вообще мексиканцы тогда больше стреляли друг в друга — республиканцы-анархисты в правительственные солдат Порфирио Диаса и наоборот. Я, честно говоря, даже не нашёл сколь-либо вразумительных рассказов о применении этой винтовки «за океаном» (в более поздние времена — нашёл, да, но наша статья не об этом!).

Почти все европейские страны тоже имели проекты (а Россия, например, и не один!) и самозарядного, и полностью автоматического «солдатского» оружия. Но вот как раз они не спешили вооружать своих пехотинцев этими военными изысками. Генералитет приходил в тихий ужас, когда представлял себе (со счётом в руках), сколько за войну изведёт боеприпасов обычный

средний солдат-призывник. Англичане же со своей небольшой армией профессионалов и вовсе считали, что их солдат достаточно хорошо тренирован, чтобы не «жечь» патроны зря и поразить любую цель на достаточно большом расстоянии из обычной винтовки. А на всякий случай — есть же пулемёты...

Поэтому когда в 1906 году штабс-капитан Владимир Григорьевич Фёдоров предложил армии автоматическую винтовку (кстати, на базе трёхлинейной винтовки Мосина, с которой был коротко знаком), «наверху» только покривились. Тем более что капитан-изобретатель был для потомственной военной касты «не совсем свой» — родился в семье смотрителя здания Императорского училища правоведения, окончил обычную «гражданскую» гимназию и только потом поступил в Михайловское артиллерийское училище. Да ещё вдобавок что-то там пишет в «Оружейном сборнике» (публиковал он научный труд «Вооружение русской армии за XIX столетие») — а к пишущим сослуживцам отношение в армии было тогда подозрительным: мало ли, что они там настрочат? Тем более что оный штабс-капитан покушается и во все на святое — НА ПАТРОН!

Именно тогда Николай II и сказал своё веское и не слишком умное слово...

...А штабс-капитан Владимир Григорьевич Фёдоров и в самом деле «покушался на патрон». Дело в том, что он стал как бы не первым разработчиком автоматической винтовки, который понял главную проблему вопроса.

А проблемой была излишняя мощь классического винтовочного патрона — от его действия быстро изнашивались механизмы и снижалась точность стрельбы. Дальность же убойной стрельбы в полтора километра давно уже стала неактуальной для оружия каждого отдельно взятого солдата. Кроме того, уменьшение калибра и размеров патрона позволяло экономить материалы и резко увеличить носимый солдатом боезапас. И изобретать следовало не принципиально новую схему оружия, а принципиально новый патрон. Как бы «промежуточный» — промежуточный между пистолетным и винтовочным.

В 1913 году Фёдоров сконструировал автоматическую винтовку под 6,5-мм патрон — тоже собственной конструкции. К этому времени «за плечами» оружейника были и ещё конструкции (даже новый образец шашки!), и он окончательно убедился, что старые патроны непригодны для принципиально нового оружия, которое Фёдоров назвал АВТОМАТОМ.

В том же году Сестрорецкий завод начал производство опытной партии «2,5-линейных автоматов Фёдорова». Испытания прошли блестяще, дело было за заказом на большую партию новых патронов к чудо-оружию. Но запустить эту партию не удалось — началась война...

...Для своих автоматов Фёдоров спешно приспособил патроны от японских винтовок «арисака» — они подходили по калибру и были намного слабее, чем привычные европейские винтовочные (средний рост японского солдата в те дни составлял 157 см и отдача европейских винтовок просто сшибала их с ног...) 1 декабря 1916 года рота 189-го Измаильского пехотного полка выступила на Румынский фронт. И вскоре оттуда посыпались запросы на новое оружие — оно оказалось просто необходимо в ударных группах. Лёгкое, удобное в обращении, безотказное, позволявшее создавать на довольно приличном рас-

стоянии ураган огня... У австрийцев и германцев — наших противников в Румынии — такого оружия в пехотных частях не имелось вообще.

В сентябре 1916 года Главное артиллерийское управление разместило заказ Сестрорецкому заводу на изготовление 25 тысяч автоматов системы Фёдорова, но до момента выхода России из войны успели изготовить всего около двухсот штук...

В гражданской войне генерал-майор Фёдоров принял сторону красных и был направлен главным инженером на Ковровский пулемётный завод для организации производства автоматического оружия. К концу 1920 года было изготовлено около 100 автоматов, в 1921 году выпуск был доведён до 50 штук в месяц (всего в СССР было изготовлено 3200 автоматов Фёдорова). В том же году он создаёт на заводе первое в стране проектно-конструкторское бюро стрелкового оружия, где работают знаменитые в будущем Дегтярёв, Симонов, Шпагин...

Ещё одной полностью новаторской идеей, которую выдвинул и реализовал уже в СССР Владимир Григорьевич, стала идея унификации стрелкового оружия. Для людей не посвящённых вкратце поясняю: это когда, например, на одной и той же основе делаются пулемёт, карабин и обычная солдатская винтовка. Легче становится работать производителям, облегчается обучение солдат, меньше разнобоя на складах и так далее... И «семейство Фёдорова» насчитывало 11 образцов — от танковых и авиационных пулемётов до прототипа первой действительно массово поступившей на вооружение РККА автоматической винтовки АВС-36.

А сам базовый автомат Фёдорова в 1928 году был снят с вооружения нашей армии по причине «сложной конструкции» (в том же году конструктор получил звание Героя Труда). На деле ничего сложного в ней не было, и позднее исследователи установили, что настоящими причинами снятия были осадка деталей в процессе эксплуатации, наплыты металла при небрежном изготовлении, а также низкое качество поставляемых в войска боеприпасов. То есть вина была не заслуженного оружейника, а заводских бракоделов, разгулявшихся на просторах НЭПа. И в 1940 году, во время Зимней войны с Финляндией, автоматы срочно затребовали в войска, сражавшиеся в Карелии, — ничего лучшего на тот момент у нас просто не оказалось... Поднимался даже вопрос о возобновлении производства, но сам Фёдоров воспротивился, сказав, что у молодых конструкторов — того же Симонова, того же Дегтярёва — есть гораздо более совершенные разработки.

В годы Великой Отечественной войны Владимир Григорьевич Фёдоров — уже в генеральских и профессорских званиях — работал консультантом в Наркомате (позже — министерстве) вооружения, научным консультантом в НИИ Главного артиллерийского управления. В 1946 году он стал академиком Академии артиллерийских наук. Одновременно Фёдоров писал книги по военной истории.

Генерал-лейтенант Фёдоров вышел в отставку в 1953 году, прослужив Отечеству шесть десятков лет. И прожил ещё целых тридцать лет уже как военный пенсионер.

Впрочем, как я узнал, его всегда раздражало, если его так называли...

О. ВЕРЕЩАГИН,
руководитель Тамбовского
областного отделения
ВСД «Русский лад»

Владимир Григорьевич Фёдоров — легендарная личность, наш великий инженер-конструктор оружия, он родился 15 мая 1874 года в Санкт-Петербурге. Его вклад в развитие оружейной школы трудно переоценить. При этом его имя как будто бы находится в тени других более известных оружейников.

Согласитесь, Фёдорова гораздо меньше знают, чем Василия Дегтярёва, который был всего лишь на шесть лет моложе и работал у него слесарем, или Сергея Ивановича Мосина, под руководством которого Владимир Григорьевич работал на Сестрорецком оружейном заводе. Между тем он фактически отец-основатель отечественной школы автоматического оружия. Он был первым в нашей стране, кто предложил рабочий образец изделия с автоматической перезарядкой и предвосхитил появление так называемого промежуточного патрона.

Его опытно-конструкторская, научно-исследовательская и публицистическая деятельность оказало огромное влияние на тех конструкторов, которыми мы так гордимся. Это Василий Алексеевич Дегтярёв, Михаил Тимофеевич Калашников, Фёдор Васильевич Токарев, Георгий Семёнович Шпагин и Сергей Гаврилович Симонов.

В.Г. Фёдоров, дворянин по происхождению, получил блестящее образование. Он окончил Петербургскую государственную гимназию — одно из лучших учреждений столицы Российской империи, а затем Михайловское артиллерийское училище. Первые годы армейской службы был командиром взвода в 1-й гвардейской артиллерийской бригаде. Также Фёдоров прошёл практику на Сестрорецком оружейном заводе, где познакомился с директором предприятия — Сергеем Мосиным.

В 1900 году Владимира Григорьевича назначают в оружейный отдел артиллерийского комитета на должность докладчика оружейного отдела. На этой должности офицер получил возможность детально изучить служебные материалы и архивы по русскому и зарубежному стрелковому оружию. Через год Фёдоров опубликовал научный труд «Вооружение русской армии за XIX столетие». Это была его первая серьёзная аналитическая работа.

Проделанная Фёдоровым систематизация накопленных знаний, понимание современных тенденций помогли ему сделать вывод о необходимости создания автоматического оружия.

Своя рука – владыка

Поддержка нынешних фронтовиков – наших детей и внуков – стала патриотическим, практически общенародным делом, в основном, конечно, трудящихся, пенсионеров, фермеров, мелких и средних предпринимателей, коллективов местных предприятий и организаций.

Так, в Мичуринске в здание по ул. Интернациональной, 78 ежедневно люди несут вещи, которые принимают женщины-волонтеры. В зале нашего почтамта я видел банки солёных овощей тоже туда – на фронт. Рабочие предприятий и бюджетники периодически участвуют в кампаниях по сбору денег для нужд фронта. Я наблюдал, как пенсионерка упаковывала посылку на передовую с шерстяными носками. В местных отделениях Коммунистической партии идет своя интенсивная работа по сбору средств и закупке тёплых вещей, продуктов, оборудования, предметов гигиены и много другого и их доставке в сражающиеся республики. Бескорыстная помощь трудящихся фронту напоминает народный почин в годы Великой Отечественной войны. Однако разница теперь огромная – другой социально-экономический курс в стране (на дворе у нас правит периферийный капитализм), другая внутренняя и внешнеполитическая обстановка, другие воспитанные в духе потребительства массы, а у руля государства – другая руководящая партия, другой правящий класс. И потому расточительство чиновниками бюджетных средств, то есть денег налогоплательщиков, на фоне народной поддержки фронту удручет и даже шокирует.

Нас призывают снова и снова затянутуть потуже пояса, а вот, например, чиновники в Саратове минувшим летом удивили всю страну. В то время как народ всем миром собирает деньги на квадрокоптеры и плетёт маскировочные сети для наших бойцов на передовой, они нашли «наилучшее» применение бюджетным деньгам: купили яхту для МЧС за 37,4 млн. рублей. Интересно, что в техзадании на закупку катера были прописаны требования, которые как-то не особо увязываются с работой спасателей и водолазов: внутренняя отделка из дерева, сиденье рулевого и диван из натуральной кожи. У поста управления необходимо наличие обедненной зоны, двух диванов и стола с электроприводом, который переоборудуется в спальное место. Отдельная каюта с двумя спальными местами, душ, санузел, а также камбуз с холодильником, морозилкой, газовой плитой, вытяжкой, мойкой и кухонным гарнитуром из натурального дерева твёрдых пород, систем вентиляции, кондиционирования и отопления – на меньшее спасатели в Саратовской области были не готовы.

А вот пример поближе. Теперь уже бывший губернатор Тамбовской области Максим Егоров сразу же после избрания в 2022 году озабочился своим личным статусом и благополучием. Сперва он занялся тем, что стал главой областного правительства, а начальники управлений, разумеется, сделались министрами с соответствующими окладами. Для себя глава области определил доход в 34 миллиона годовых и таким образом намного – в разы! – опередил губернаторов ЦФО. К примеру, у губернатора Воронежской области, где более развитая промышленность, доход в 4 раза меньше – но куда ему до нас!

И это притом, что с приходом очередного единоросса к руководству областью никаких видимых подвижек не замечалось, а убыль населения как была, так и осталась по 12-13 тысяч в год при смертности, превышающей рождаемость в 2,6 раза. Область по основным показателям занимала последние места. Обо всем этом, как и о многих других художествах региональных администраторов, неоднократно выходили материалы в газете «Наш голос».

Затем местные власти по указанию областной вероломным путём ликви-

дировали сельские Советы. Теперь всё управление местными бюджетами сосредоточилось в округах. Так, в родном Мичуринском и других округах созданы так называемые территориальные органы управления, представленные специалистами и начальниками территориальных отделов на месте бывших сельских Советов, но уже без собственных средств и ранее существовавших полномочий органов самоуправления. Им увеличили заработную плату, закрепили за ними служебные автомобили. Однако все вопросы и проблемы сельчане теперь вынуждены решать у окружных чиновников. А в сёлах между тем остались в основном старики. Каково им теперь решать свои текущие вопросы в отсутствии местной власти?

На себя чиновники тратят бюджетные деньги по принципу своя рука владыка, а для трудящихся ужимают соцгарантии, выплаты, повышают тарифы, придумывают новые налоги, запускают одну оптимизацию за другой.

Начиная с рождения капиталистической Российской Федерации проводилась и все продолжает проводиться опустошительная оптимизация в промышленности, сельском хозяйстве, социальной сфере, образовании и здравоохранении. Каток оптимизации очень сильно и разрушительно прошёлся по деревням и сёлам, малым городам. Первыми под нож пошли сельские школы, детсады, учреждения здравоохранения и культуры.

По закону школы, детские сады могли закрывать только с согласия сельчан, но наши горе-реформаторы умело эту норму обходили. Сельские школы перевели в разряд филиалов более крупных базовых школ, во многих районах такой статус получало лишь одно общеобразовательное учреждение, а для закрытия филиала решение схода жителей уже не требуется. Районные Советы, в которых почти все депутаты являются единороссами и их сателлитами в лице ЛДПР и СР, принимали решение о «необходимости» сокращения учебного заведения, и школы-филиалы ликвидировались приказом директора базовой. Вот такой фокус!

Ровно по такому же сценарию шло масштабное сокращение больничных учреждений якобы с целью экономии бюджета.

Оптимизация, как отмечалось и как мы все можем наблюдать, продолжается ударными темпами. Ликвидацией сельской выборной власти деревни и сёла отсекаются от окружающей жизни, окончательно приговариваются к вымиранию. Лет через десять в сельской местности останутся одни кладбища, которых и так уже с лихвой на всем протяжении нашей огромной Родины.

Российское государство во все века возрождалось и крепло за счёт деревни, нет ни одного исторического периода, когда дело обстояло бы иначе. Однако же в течение последних 30 с лишним лет деревни и сёла по вине буржуазной антинародной власти преступно разрушаются. Эта власть олигархов и их ставленников озабочена только тем, чтобы как можно дольше с комфортом и безответственно «рулить».

В промышленности оптимизация, начиная с лихих 90-х, проходила под лозунгом Чубайса «Каждый проданный завод – гвоздь в крышку гроба коммунизма». Фабрики, заводы и сырьевые предприятия распродавались по меньшей в тысячи раз стоимости. Создавался класс капиталистов искусственно и насилиственным путём, вопреки прогрессивным тенденциям исторического развития. Именно поэтому, ничего, кроме стремительного регресса государственных институтов и катастрофического обрушения всех



сфер жизни общества, всех отраслей экономики, эта практика не принесла и принести не могла. В промышленности царила анархия, предприятия умышленно банкротились. Рабочие оказывались на улице. Получившие власть в России либералы-космополиты торопились уничтожить все черты социализма, отбросить Россию на сотню лет назад, сделать её придатком развитых капиталистических стран в обмен на возможность беспрепятственного личного обогащения.

Разрушительная оптимизация в промышленности, как и в остальных отраслях народного хозяйства, продолжается до сих пор. Очень многие провинциальные города оскудили, обезлюдили в результате банкротства промышленных предприятий, в том числе электротехнических. Например, в г. Мичуринске за годы антинародных реформ буржуазные управленцы закрыли 10 только крупных заводов и фабрик. Работоспособные горожане и сельчане спасаются заработками в больших городах вахтовым методом, за сотни, а то и тысячи километров от семьи и дома. В Мичуринске пошёл под нож завод поршневых колец всесоюзного значения с новейшим на тот момент оборудованием и коллективом рабочих и служащих в 11 тысяч человек!

Разрушительная оптимизация запомнилась не только в промышленности и сельском хозяйстве, но и в социальной сфере.

Сейчас стало модно строить в районных центрах большие школьные здания вместо того, чтобы содержать и ремонтировать прежние, вполне добротные. Учеников со всех сторон, нередко за десятки километров, сгоняют в одну большую школу.

В советское время новые школы строились по микрорайонам так, чтобы они находились в шаговой доступности. Теперь же чиновники поступают наоборот. В итоге дети, а главное – младшие школьники в сопровождении родителей, бабушек или дедушек вынуждены толпиться в маршрутках, чтобы успеть на занятия.

Пока верстался номер

От наших товарищ из Алтайского края пришла информация о публичных слушаниях, состоявшихся в р.п. Ельцовка Ельцовского района, где чиновники также затеяли реформу местного самоуправления – жителям предложили преобразовать Ельцовский район в округ.

Так вот из двух тысяч проживающих в рабочем посёлке человек в слушаниях, проходивших в местном Доме культуры, приняли участие 306. Причём голосование было тайным, с использованием бюллетеней.

Результаты сибирского региона оказались предсказуемыми: «за» преобразование района в округ проголосовали 35 человек; «против» – 270; 1 бюллетень в урну после получения не опускался. Люди не одобрили преобразования.

Что ж, одни думают о будущем, другие живут текущим днём. Побеждает тот, кто сражается! Увы, в нашей области всё было по-иному: где-то слушания провели втихаря (среди подконтрольного населения), где-то вопреки протестам населения окончательное решение приняли депутаты. Отметим, что в сибирских регионах и результаты выборов всегда другие – там поддержка КПРФ среди населения и протестная активность гораздо выше. Видимо, генетическая память работает – исторически в Сибирь всегда шли наилучшие активные и мотивированные люди, для которых свобода и воля были определяющими ценностями.

Что касается спорной реформы местного самоуправления, то на федеральном уровне такой закон не принят до сих пор...

Б. МАНАЕНКОВ,
Мичуринский район

Прощай, турецкий огурец!

Вице-премьер России Дмитрий Патрушев признался, что Россия пока не в состоянии полностью обеспечивать себя овощами без импортных семян

Согласно информации ТАСС, в конце прошлого года заместитель председателя Правительства РФ Дмитрий Патрушев сообщил: «По овощам, сахарной свёкле, кукурузе, подсолнечнику – здесь мы пока во многом зависим от импорта. И здесь нам необходимо совершить рывок – в сжатые сроки вывести на рынок сорта и гибриды, которые устраивали бы аграрии». Картина маслом: кончалось первое десятилетие объявленного курса на импортозамещение...

Вроде, как говорят специалисты, многие российские семена по качеству не уступают лучшим зарубежным образцам, но воз и ныне там. Если самообеспеченность семенами зерновых и масличных культур позволяет их даже экспорттировать, то по овощам зависимость от импортных семян остаётся на высоком уровне: по данным Минсельхоза, отечественная свёкла покрывает наши потребности лишь на 1,8%, по «второму хлебу» – картофелю – этот показатель 7%. И это притом, что в российской доктрине продовольственной безопасности, принятой 15 лет назад, минимальное значение обеспеченности России своими семенами закреплено на уровне 75%.

То, что в овощеводстве ситуация с импортозамещением ни в какие ворота не лезет, признают и в Правительстве РФ. Честно предпринимаются попытки как-то исправить ситуацию. Тактика 1990-х годов, когда предприниматели закупали семена в Италии, фасовали в пакеты с российскими этикетками и выпускали как свои сорта, уже не прокатит. Политическая ситуация такова, что требует реального импортозамещения.

Однако пока что усилия, предпринимаемые правительством, напоминают скорее поведение слона в посудной лавке. Так, в 2023 году был утверждён перечень семян, импорт которых из «недружественных» стран был ограничен. В него вошли семена картофеля, пшеницы, ржи, ячменя, кукурузы, рапса, сахарной свёклы. Как результат: уже в начале 2024 года аграрии основных овощеводческих регионов предупредили о негативных последствиях для посевной кампании в связи с проблемами с поставкой импортных семян. В частности, крупнейший по выращиванию томатов астраханский агропромышленный комплекс был обеспечен голландскими семенами только на 35% от необходимого объёма. В Волгоградской области испытывали нехватку семян моркови и лука, обеспеченность которыми составляла лишь 20%.

С марта прошлого года иностранным производителям семян разрешено работать только в формате совместного предприятия, в котором 51% будет принадлежать российскому партнёру. А отечественным селекционерам предписано локализовать своё производство на территории России (сейчас многие наши компании размножают семена в Саудовской Аравии, Аргентине, Индонезии, Италии). По идее это должно освободить занятые иностранными конкурентами места на рынке семян для отечественного производителя. На деле приводит к тому, что серьёзные иностранные компании начали покидать Россию, а многие компании, занимающиеся производством семян, предупреждают о возможных задержках в поставках из-за ограничений, введённых Минсельхозом.

Сами отечественные аграрии не проявили радости по поводу всех этих изменений. Например, в открытом письме президенту Владимиру Путину Зернового и Ягодного союзов отмечается, что результаты работы над отечественными семенами пока неудовлетворительные. Сельхозпроизводители по ряду агрокультур продолжают отдавать



предпочтение импортным семенам совсем не из-за отсутствия патриотизма, а из-за неутешительных результатов использования отечественного посевного материала, что, как правило, приводит к снижению урожайности и качества продукции. В своём обращении союзы указывают, что в отчётах о динамике импортозамещения учитывается лишь рост объёмов произведённых в России семян, а не их качество.

Аграрии, предвидя возможные проблемы с доступностью импортных семян, ещё с прошлого сезона пытались на все свои свободные средства закупить их впрок, но любые запасы всё равно когда-нибудь кончатся. Неопределенность на рынке взвинчивает цены на посевной материал, из-за чего аграрии стали отказываться от выращивания некоторых видов, например, кукурузы и подсолнечника. Ведь переход на отечественные семена приводит к нерентабельности всего производства. Как пишут на своих форумах сами селяне, разница в урожайности по сахарной свёкле достигает 100-150 центнеров с гектара, а по подсолнечнику – 8-10 центнеров не в пользу российских семян.

Российские селекционеры же восприняли нововведения в основном оптимистично. Для них вводимые ограничения открывают отличные возможности и гарантированный спрос на продукцию при снижении конкуренции. Так, Белгородская область решила за два-три года полностью перевести все крупные овощеводческие предприятия на российские семена. По данным Национального семенного альянса, площадь участков гибридизации уже увеличилась в среднем на 30%, что должно привести к значительному росту доли отечественной селекции.

Но тут столкнулись с трудностями, возникшими в результате предшествующей многолетней деградации сельхознауки и семеноводства: по новым правилам в выращивании сортов и гибридов должны участвовать научные организации или вузы, а сегодня в стране просто не хватит научных институтов и учёных. Напомним, что многие годы опытные селекционеры и выпускники биофаков и сельхозвузов из-за низких зарплат предпочитали уходить из профессии или работать за пределами Родины. Наших селекционеров с удовольствием переманивали страны Африки, Латинской Америки, а также Финляндия и Австралия. Сегодня средний возраст российского селекционера перевалил далёко за 60 лет, а ведь им срочно приходится осваивать новейшие технологии.

Кроме того, российские учёные не могут себе позволить те высокие затраты – буквально миллионы долларов в день – на научные исследования, которые делают транснациональные компании. И хотя

в стране ещё остались научные школы, способные создавать сорта достойного качества, и селекционные компании, готовые запустить производство семян в необходимом количестве, но преодоление зависимости от импортных семян свёклы, капусты, лука, моркови, которая сегодня достигает порядка 70-90%, скорее всего будет нелёгким и небыстрым процессом.

На сегодняшний день наши селекционеры уже вывели множество уникальных сортов овощей. Однако оказалось мало вывести высокопродуктивный гибрид, надо наладить работу семеноводческих хозяйств, которые смогут быстро размножить новые гибриды, повысить их производство до промышленных объёмов, при этом не утеряя их уникальные качества, донести информацию до аграриев и рентабельно продать. И если талантами Россию бог не обидел, то всё, что касается маркетинга и продвижения на рынке, у наших учёных продолжает оставаться ахиллесовой пятой. Не говоря уже о том, что в послесоветский период количество хозяйств, специализирующихся на размножении семян овощей, было сведено практически к нулю, нет специализированной техники, не действует защита авторских прав владельцев сортов и т.д. и т.п.

Конечно, всё это не только не повод опустить руки, но, наоборот, должно было уже давным-давно стимулировать, закатав рукава, начать восстанавливать отечественную селекционную науку и семеноводческое производство. Но, увы, слов наговорено целый вуз и маленькую тележку, а дело почти не сдвинулось с мёртвой точки.

А ведь овощеводство – одна из основных отраслей сельского хозяйства, успешное развитие которой позволит решить вопрос продовольственной безопасности страны и сбалансированного питания, а значит, здоровье её граждан. Без развитых отечественных селекции и семеноводства этого достичь невозможно. Но и одновременно переводить жителей на скучный некачественный и к тому же дорогой овощной пай также неразумно.

Пока годами решается вопрос, что первое – «курица» (импортозамещение) или яйцо (насыщение продуктового рынка), страдаем все мы: по какой бы одной из этих двух дорог ни пошли, результат один – повышение цен на овощи. Пришла пора покончить с этими качелями и начать полноценно развивать своё современное овощеводство. Без собственных научно-исследовательской базы и образования, молодых высококвалифицированных кадров, мощного производства одними директивами и красивыми словами осуществить реальное равнозначное по качеству импортозамещение не получится.

М. ПАНОВА

*Поздравляем
с днём рождения!*

Татьяну Александровну СЕЛЕЗНЁВУ (Инжавинское РО КПРФ, с юбилеем), Владимира Михайловича МАНИХИНА (первый секретарь Умётского РК КПРФ), Артёма Романовича АЛЕКСАНДРОВА, Максима Андреевича МАКАРОВА (Октябрьское РО КПРФ), Галину Сергеевну КОЗЛОВУ (Ленинское РО КПРФ), Елену Анатольевну ГОЛУБЕНКО, Алексея Николаевича ХАРИНА, Валентина Романовича ГАРИНА (Пичаевское РО КПРФ).

Желаем крепкого здоровья, удачи, процветания и достижения всех намеченных целей, успехов в нашем общем деле борьбы за справедливость, социализм, народовластие. Пусть на вашем жизненном пути никогда не возникнут непреодолимые преграды. Пусть всегда и везде вам сопутствует удача, и каждый новый день приносит только положительные эмоции!

Тамбовский обком КПРФ благодарит всех, кто откликнулся на призыв об оказании помощи СВО

Слова особой благодарности за значительную помощь выражаем Валентине Фёдоровне КОРОТКОВОЙ (Советское РО КПРФ) и сторонницам партии Валентине Алексеевне ГОРЕЛОВОЙ и Анастасии Фёдоровне ЧУКСИНОЙ (г. Тамбов). Сбор помощи продолжается.

СОЛО НА РУПОРЕ

Ожидали похолодания, а всё взяло и подорожало.

Госдума приняла закон, запрещающий цокать языком при виде ценников.

Определены самые перспективные отрасли в стране:

- налогоразведка,
- штрафодобыча,
- кредитообработка,
- пенистроение,
- кубышкоизвлечение,
- карманообогащение.

Чуки – малочисленный народ Крайнего Севера с точки зрения якутов.

Якуты – малочисленный народ Крайнего Севера с точки зрения русских.

Русские – малочисленный народ Крайнего Севера с точки зрения китайцев.

Тайна банковских вкладов в мире: никому не дозволено знать, сколько на чём вкладе денег.

Тайна банковских вкладов в России: никто не знает, заморозят деньги на вкладах или нет.

«Сейчас один президент, через 4 года – другой», – так лидер России пожаловался, что нестабильность США мешает договариваться.

Вопросы, которые приобрели необычайную актуальность: чья Гренландия? Чья Канада? Чей Панамский канал?

Сказка «Три поросёнка» на новый лад.

Ниф-Ниф купил себе домик-замок в Швейцарии, но его забрали из-за санкций.

Ну-Нуф купил себе домик-виллу в Калифорнии, но он сгорел.

Наф-Наф был самый умный и построил себе кирпичный домик в Тюмени. И живёт себе спокойненько.

Конец января... Ну ладно нефть, ну газ, ну на худой конец лес, но снег-то кому умудрились продать?!

Тираж номера 3200

Цена свободная

Заказ 2954
Индекс в каталоге МАП - 54077.
Индекс «Почта России» - 106669.

Набран и спрессован в редакции газеты «Наш голос». Подписан в печать 28 января 2025 г. в 14.00, фактически в 14.00. Отпечатано в типографии ООО «Прайм Принт Воронеж», 394026 Воронежская область, г. Воронеж, проспект Труда, 48г.

Адрес редакции: 392018, Тамбовская область, г. Тамбов, ул. 3-я Линия, д. 18, к. 507. Тел. 56-31-84. E-mail: kprf-tambov@mail.ru Web: КПРФ-ТАМБОВ.РФ